

卡因德湖位于哈萨克斯坦阿拉木图州的卡因德湖国家公园,这里的倒立森林闻名遐迩。倒立森林是一种由地震和自然力量形成的独特景观。树木倒立水中,保存了自然色彩和形态,展示了自然界的奇妙与美丽。

#### "亚洲第一长洞"已发现52具大熊猫化石



记者从近日举行的贵州绥阳双河洞第24次国际洞穴科学考察成果发布会上获悉,截至目前,双河洞系统共确认洞口115个,总长度较去年增加26公里,达到439.7公里,继续稳居世界第三、亚洲第一长洞。未连通部分新增洞口57个,总长度增加32公里,累计达184公里。

本次科考期间,科考队员重点对双河溶洞群北部的精致雾洞-清爽洞系统进行了探测(上图),目前

大风小洞与大白羽洞被确认与该系统相连通,使该洞系总长度突破29公里,但仍未与双河洞系统贯通。本次科考还在地下河段开展了荧光示踪试验,以期通过科学手段查明其与双河洞系统之间的水力联系,为后续与北部区域洞穴连通提供科技支撑。

在地质遗迹方面,科考专家在尚未连通的北部洞穴系统中,新发现一处规模较大的石膏与天青石沉积洞道,表明次生硫酸盐矿物在双河洞区域广泛分布,暗示硫酸作用对巨型白云岩洞系形成具有重要的促进作用。

在古生物研究方面,本次科考新发现的种类和数量均有所增加。科考专家陆续在双河溶洞群中发现晚更新世"大熊猫-剑齿象动物群"化石遗存新个体,新增大熊猫个体6具(累计达52具)、剑齿象个体1具、犀牛个体2具、鬣羚个体7具。其中首次在国内发现4具较为完整的羚牛个体,为研究该物种演化及相关研究提供珍贵材料。

在人类活动遗迹方面,科考专家还在一处竖井中集中发现了大量具有明显人为扰动痕迹的骨骼遗存,经实验室分析确证为"烧骨",其年代可追溯至约1400年前。

#### 研究发现大黄蜂彼此能看见并"传染"好心情

我国科学家完成了一项动物认知研究,证实熊蜂(又称"大黄蜂")具备积极情绪传染能力,熊蜂之间无需身体接触或化学信号传递,只需观察同伴便可产生积极的情绪共鸣。相关研究成果于10月24日以封面论文形式发表于国际学术期刊《科学》。

近年来,南方医科大学公共卫生学院心理学系教授彭飞课题组持续开展相关实验,在熊蜂中观察到积极情绪传染现象。研究人员先对熊蜂进行训练,让它们建立起"特定颜色花朵与奖励"的关联记忆,其中有些颜色的花有糖水奖励,有些颜色的花则没有糖水奖励。然后,研究人员向熊蜂提供一些颜色模棱两可的花,观察它们的行为。

结果显示, 那些和刚刚得到糖水奖励的"开心"

熊蜂互动过的熊蜂,会更积极、更愿意去探索这些不确定的花。彭飞说,这表明积极的判断倾向在熊蜂个体间发生了传递,就好比好心情从一只熊蜂传给了另一只熊蜂。后续观测与实验证实,这种情绪传递无需肢体接触或化学信号传递,仅通过视觉观察即可实现。

"这项研究表明,情绪传染可能是社会性脊椎动物与昆虫共有的、在进化过程中广泛存在的内在机制。"彭飞说,对于仅拥有约一百万个神经元的熊蜂,其"微型大脑"也能实现复杂的社会情绪处理功能,这一发现的科学价值远超现象本身。结合熊蜂约2500万至4000万年前的演化起源,这一成果提示,情绪与社会认知能力的萌芽或许早已出现在生命演化的早期阶段。

#### 气候变暖或许会让北极地下古生物苏醒

就像约翰·卡彭特1982年执导的经典恐怖电影《怪形》一样,为发掘古代生物,科学家正在探索地球上冰冻的永冻层,如果这些微生物因北极气温变暖而醒来,它们可能会向已然充满温室气体的大气排放二氧化碳和甲烷。这也是发表在《地球物理研究杂志·生物地球科学》上的一项新研究所描绘的画面。

为了完成这项工作,该研究报告的主要作者特里 斯坦·卡罗和其团队深入探寻了阿拉斯加中部永久冻 土隧道研究设施。他们从隧道墙壁上收集样本之后会 加入氧化氘,然后将温度调高到约12摄氏度。 就像所有骇人的恐怖电影一样,刚开始事情进展缓慢。微生物菌落的增长也非常缓慢,每天10万个细胞中只有一个发生更替。但到了第6个月时,微生物发生了戏剧性的重组,甚至产生了肉眼可见的生物膜。虽与现代微生物不同,但古代微生物也同样活跃。

北极的变暖速度是地球上其他任何地方的四倍, 高纬度地区的夏季持续时间更长,升高的温度可深入 到长期冻结的永久冻土中。不过研究也表明,微生物 可能需要几个月的时间才能完全苏醒,这意味着需要 一定过程,影响才会显现。

# "刚柔并济"的人造肌肉 能举起四千倍自重物体

韩国蔚山科学技术院研究团队研发出一种可在"柔软灵活"和"坚硬有力"状态之间自由切换的新型人造肌肉。这种创新型肌肉可举起相当于自身重量四千倍的物体,其能量输出远超人类肌肉。这一成果有望推动软体机器人、可穿戴设备和医疗辅助技术的发展。相关论文发表于新一期《先进功能材料》杂志。

这种"可变刚度"人造肌肉采用双重交联聚合物网络结构。其中,化学键(共价键)赋予材料结构强度,通过热刺激形成或断裂物理键,使材料能在不同条件下改变刚度。实验显示,这种仅重1.25克的微型人造肌肉,在刚性状态下可举起5千克重物,相当于约4000倍的自身重量。而在柔性状态下,伸展率可达原始长度的12倍。在收缩过程中,其应变率达到86.4%,超过人类肌肉(约40%)的两倍。同时,其单位体积功率密度高达1150千焦/立方米,是人类肌肉的30倍。

团队还在这种材料中加入了经表面处理的磁性 微粒,使其能在外部磁场控制下实现精确运动。团 队表示,这种复合材料兼具"柔软"与"强硬"两 种特性,为研制更灵活的软体机器人、可穿戴设备 以及直观的人机交互系统打开了新大门。

# 土耳其一男子 向前妻支付猫咪抚养费

据当地媒体近日报道,土耳其一男子在离婚后同意向前妻支付两只猫咪的"抚养费"。

在和解协议中,两人同意终止婚姻关系,前妻获得两只"毛孩子"的完全监护权,以及55万里拉的补偿金。男子每三个月需支付1万土耳其里拉的"抚养费",为期10年,或直至猫咪去世(以先到者为准),金额还将随通货膨胀调整。

根据土耳其法律,宠物被视为动产。然而依据第5199号《动物保护法》的最新裁决,法院可在离婚后批准有关动物监护、照料及经济支持的协议。法院尚未作出最终判决,但这或将成为土耳其司法史上首个正式确认的"猫咪抚养费"案例。

## 英国帕金森病患者 术中奏起了单簧管



英国国王学院附属医院近日发布消息,医院为一位帕金森病患者进行手术,患者在手术台上接受脑刺激的同时演奏了单簧管(**上图**)。

65岁的患者丹尼丝·培根曾在管乐团演奏单簧管。2014年,她被诊断出患有帕金森病,导致运动迟缓和肌肉僵硬。5年前,培根因帕金森病症状无法再

此次手术长达4个小时。医生对培根的头皮和颅骨实施局部麻醉。培根在术中保持清醒,接受了脑深部电刺激,即通过植入电极刺激大脑特定区域,从而改善帕金森病患者的运动症状。

医院说,手术台上的效果立竿见影。培根的手指活动能力"立刻得到改善,她能够更自如地演奏单簧管"。 本报综合新华社等报道